

ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ

Л.В. Попова

РОССИЯ И КИТАЙ В МИРОВОЙ ЭКОНОМИКЕ: ОБЗОР МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

23 сентября 2005 г. на экономическом факультете СПбГУ в рамках празднования 65-летней годовщины основания факультета проходила Международная научная конференция «Россия и Китай в мировой экономике», которая была организована совместными усилиями кафедры мировой экономики экономического факультета СПбГУ и Института мировой экономики при Фуданьском государственном университете (г. Шанхай, КНР).

В работе конференции приняли участие ученые экономического факультета СПбГУ, а также представители Фуданьского государственного университета, Шанхайской Академии общественных наук, Шанхайского финансово-экономического университета и Нанкинского государственного университета.

В ходе конференции был освещен широкий спектр вопросов, связанных с современной экономической политикой России и КНР, а также с особенностями интеграции двух стран в мировую экономику. Большой интерес вызвали доклады китайских участников. В частности, в докладе проф. *Хуа Миня* (зав. Института мировой экономики при Фуданьском государственном университете) «*Экономический рост в Китае и его влияние на мировую экономику*» были рассмотрены основные составляющие экономического роста в КНР после 1979 г., отмечен вклад Дэн Сяопина в обеспечение экономического развития страны. Успех экономической трансформации в Китае, по мнению автора, кроется в учете национальной специфики при выборе стратегии реформирования и постепенном характере преобразований. Автор отмечает важную роль иностранных инвестиций и внешней торговли в экономической модернизации страны, обуславливающих высокую степень вовлеченности Китая в мирохозяйственные связи. На основе определения каналов воздействия экономики Китая на мировое хозяйство делается вывод о положительном влиянии экономического роста в Китае на мировую экономику и постепенном росте зависимости зарубежных стран от китайского рынка. Доля Китая в мировой экономике составляет только 4%, а вклад страны в обеспечение роста мирового валового продукта — 17,5%. Вместе с тем, утверждает автор, степень вовлеченности в мировое хозяйство китайских регионов является различной, внешнеэкономические связи сконцентрированы преимущественно в приморском поясе страны, связь предприятий с иностранными инвестиция-

ми с внутренней экономикой КНР остается пока слабой. Схожая проблематика нашла отражение также в докладе проф. **Чжан Ювэня** (директор Института мировой экономики при Шанхайской Академии общественных наук) «*Экономическое развитие Китая и место Китая в мировой экономике*», в котором были рассмотрены итоги экономической реформы в КНР с точки зрения изменения позиций страны в мировом хозяйстве, а также освещены насущные проблемы китайской экономики. Рост совокупной экономической мощи Китая в последние двадцать лет обусловил повышение роли Китая в мировой экономике. На рубеже XXI в. в Китае осознали, что экономическое развитие страны не может осуществляться в отрыве от мирового рынка. Одновременно стало очевидно и обратное – то, что и развитие мирового хозяйства самым непосредственным образом связано с китайской экономикой. К числу слабых сторон китайской экономики автор относит недостаточный уровень развития научно-технической базы, проблему защиты прав интеллектуальной собственности, высокую степень зависимости экономики от импорта нефти.

Особое внимание на конференции было уделено проблемам социальной справедливости при переходе к рынку в России и КНР. В докладе проф. **Тан Чжучана** (зам. директора Института мировой экономики при Фуданьском государственном университете) «*Обеспечение социальной справедливости в ходе проведения экономической реформы*» говорилось о росте дифференциации доходов населения Китая в годы экономической реформы. На сегодняшний день, по международным меркам, уровень социального расслоения в Китае является очень высоким. С одной стороны, увеличивается расслоение между сельскими и городскими жителями, с другой – между жителями приморских провинций страны и бедных внутренних регионов. Так, индекс Джини, составлявший для Китая еще в 2000 г. 0,42, на сегодняшний день вырос до 0,53. На 10% наиболее зажиточного населения приходится 45% всех доходов в стране, на 10% наиболее бедных жителей — только 1,4%. В числе причин роста степени неравенства автор отмечает то, что в Китае в годы проведения экономической реформы основное внимание уделялось обеспечению доходов на факторы производства, в то время как вопросам обеспечения социальной справедливости должного внимания не уделялось. До настоящего момента в Китае так и не была создана полноценная система социальных гарантий, охватывающая большинство населения страны. Напротив, рамки этой системы за последние десять с небольшим лет сократились. В частности, процент городских жителей, охваченных системой медицинского страхования, сократился с 71% в 1993 г. до 43% в 2003 г. Доля же сельских жителей, обеспеченных медицинским страхованием, составляет всего 3%. Для исправления сложившейся ситуации и восстановления социальной справедливости автор обосновывает необходимость создания в Китае полноценной системы социального обеспечения.

В докладе проф. **Чжуан Цишаня** (зам. декана факультета мировой экономики при Фуданьском государственном университете) «*Деятельность в Китае иностранных банков после вступления в ВТО*» проанализированы условия вхождения на китайский рынок иностранных банковских институтов после присоединения Китая к ВТО, их роль в китайской экономике и основные конкурентные преимущества. В докладе проф. **Чжан Эрчжэня** (декан факультета мировой экономики, Торговый институт при Нанкинском университете) «*Тенденции и проблемы привлечения в Китай прямых иностранных инвестиций*» были рассмотрены основные этапы привлечения ПИИ, а также произведена оценка роли прямых иностранных инвестиций в экономике Китая на разных этапах проведения экономической реформы. В докладе

проф. **Чжу Чжунди** (директор Института мировой экономики при Шанхайском Финансово-экономическом университете) «*О переходе Китая к новой модели внешней торговли*» речь шла о необходимости снижения зависимости экономики Китая от импорта первичных ресурсов, усилении специализации Китая на производстве высокотехнологичной продукции. Доц. **Лю Цзюньмэй** (Институт мировой экономики при Фуданьском государственном университете) в своем докладе «*Реформа государственных предприятий: опыт Китая*» осветила основные проблемы госсектора и подходы к реформированию государственной собственности в КНР.

В докладах российских участников конференции были рассмотрены вопросы современной внутренней экономической политики России, а также различные аспекты ее взаимодействия с мировым хозяйством в целом и с Китаем в частности. В докладе проф. **С.Ф. Сутырина** «*ВТО на пути от Канкуна к Гонконгу: перспективы последствий для России*» были освещены проблемы в развитии международной торговой системы на современном этапе, произведена оценка эффективности проводимой в рамках ВТО политики, а также перспектив дальнейшего существования этой организации. В ноябре 2001 г. начался новый раунд переговоров (Доха раунд), итогом которого должно было стать заключение нового пакета соглашений по широкому кругу вопросов международной торговли. Однако в ходе проведения переговоров обострились противоречия между странами-членами ВТО, что не позволило достичь намеченных договоренностей на 5-й конференции министров ВТО в Канкуне (сентябрь 2003 г.). Выведенный, казалось бы, «Июльским пакетом»¹ из канкунского тупика переговорный процесс не принес до настоящего времени ощутимого результата. В этих условиях под угрозой оказались проведение в декабре 2005 г. 6-й конференции министров ВТО в Гонконге и в конечном счете дальнейшие перспективы функционирования организации.

Стоит ли России стремиться вступать в организацию, переживающую столь серьезные трудности? Как представляется, даже с учетом существующей угрозы на заданный вопрос следует дать положительный ответ. Во-первых, распад ВТО объективно сопряжен с драматическими последствиями для всей системы межгосударственного регулирования мирохозяйственных связей, поэтому, скорее всего, возобладает заинтересованность в сохранении организации. Во-вторых, ВТО претерпевает определенные изменения, потенциально выгодные для России. В частности, в деятельности организации отчетливо прослеживается тенденция к демократизации. В-третьих, по своему содержанию «Июльский пакет» скорее выгоден России, чем наоборот.

В докладе проф. **В.Т. Рязанова** «*Факторы экономического роста в России*» были раскрыты факторы и источники экономического роста в России на современном этапе, сделан вывод о неустойчивости текущего экономического роста ввиду его высокой зависимости от доходов от экспорта нефти и нерационального использования средств Стабилизационного фонда. К числу основных факторов экономического роста относится, во-первых, эффект импортозамещения, который в результате обвальной девальвации рубля дал возможность отечественным предприятиям на начальном этапе (1999–2000 гг.) восстановить свои ранее утраченные позиции на внутреннем рынке. Во-вторых, расширение экспортно-ориентированного производства благодаря удачной конъюнктуре на мировых рынках энергоресурсов и сырья, что позволило получить дополнительные валютные доходы, рассчитаться с платежами по внешнему долгу. В-третьих, увеличение внутреннего спроса (2001–2004 гг.) за счет опережающего роста доходов населения и хозяйствующих агентов, а также роста инвестиций и

улучшения деятельности предприятий на микроуровне. В рассматриваемом периоде наблюдалась смена моделей экономического роста: от некапиталоемкой к инвестиционной модели роста. Вместе с тем экономический рост в России на современном этапе является неустойчивым в силу следующих причин: 1) чрезвычайно высокая зависимость российской экономики от цен на энергоносители и сырье; 2) недостаточные масштабы инвестиций в основной капитал, что препятствует формированию эффективной модели экономического роста в РФ; 3) недостаточный уровень развития инноваций. Представляется необходимой корректировка прежней неолиберальной стратегии развития, не способной разрешить проблему растущей социальной дифференциации в обществе, и усиление сырьевой специализации России в мировой экономике.

Проф. **Л.Д. Широкоград** в докладе *«Социальные аспекты рыночной трансформации в России»* рассмотрел социальные последствия экономических преобразований в России и отметил основные недостатки современной социальной политики в России. Переход к рыночным отношениям в России сопровождался ростом социальной дифференциации в стране — на сегодняшний день уровень расслоения по доходам является высоким и социально опасным. Российские реформаторы исходили из того, что главное — это экономика, социальная же сфера производна, вторична по отношению к ней. Первоначальный расчет на то, что вновь созданные механизмы рыночной экономики обеспечат высокую эффективность хозяйствования и — уже в среднесрочной перспективе — соответствующий социальный эффект, не реализовался на практике. Все это обусловило рост социальной напряженности в стране. В последние годы Российское правительство уделяет большее внимание социальным аспектам экономической политики. В частности, говорится об усилении роли государства в обеспечении социальной стабильности, среди целей долгосрочной социально-экономической политики правительства называется и снижение социального неравенства. Однако на деле имущественная дифференциация населения продолжает возрастать: если в конце советской эпохи децильный коэффициент составлял примерно 4,5, в 1994 г. — 8–9, в 1998 г. — 13,4, то сейчас — примерно 15. По результатам недавно проводившегося социального опроса, 76% респондентов оценивают современное российское общество как несправедливое.

В докладах других российских участников были озвучены различные аспекты российско-китайского экономического взаимодействия. В докладе доц. **Н.А. Ломагина** *«Особенности российского и китайского подходов к участию в международных организациях»* было представлено различное понимание в двух странах роли международных организаций в регулировании современных международных отношений, отмечены различия в характере и целях взаимодействия России и Китая с этими организациями и вместе с тем выявлены общие интересы и направления сотрудничества двух стран в различных международных институтах. В докладе доц. **В.И. Капусткина** и **А.Ю. Цыцывевой** *«Масштаб, динамика и структура внешнеэкономических связей Санкт-Петербурга и Китая»* была дана характеристика современного состояния экономического сотрудничества Китая с Санкт-Петербургом, выделены перспективные отрасли и сферы для расширения связей, отмечены существующие проблемы в двустороннем взаимодействии. Доц. **О.Ю. Трофименко** в докладе *«Членство Китая в ВТО: последствия для России»* рассмотрела основные тенденции развития российско-китайского экономического взаимодействия после присоединения Китая к ВТО, отметила рост масштабов взаимного товарооборота стран и китай-

ского присутствия на российском рынке в последние годы. Доц. *Л.В. Попова* в докладе *«Перспективы экспорта российской нефти в Китай»* раскрыла ключевые положения новой энергетической стратегии России, а также перспективы разработки нефтяных ресурсов Восточной Сибири и российского Дальнего Востока и их экспорта в Китай.

Настоящая конференция позволила установить взаимопонимание между российскими и китайскими коллегами по обсуждаемым проблемам и сформулировать общее видение места и роли двух стран в мировом хозяйстве. Ее проведение явилось первым опытом подобного сотрудничества экономического факультета СПбГУ с китайскими научными центрами, которое, хочется думать, послужит основой для установления более тесных и плодотворных научных контактов между двумя сторонами в будущем.

¹ «Июльский пакет», принятый 1 августа 2004 г. Генеральным Советом ВТО, определил ряд ключевых направлений и некоторые ключевые параметры будущих соглашений, предусматривает больший учет интересов развивающихся стран, особенно в торговле сельскохозяйственной продукцией.

Статья поступила в редакцию 29 декабря 2005 г.